

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.554

Director: Don José Estrañ

Miércoles 22 de octubre de 1919



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Miguel Cacho Trueba

que falleció en Arredondo el 22 de octubre de 1918

R. I. P.

Sus hermanos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán pasado mañana viernes 24 del actual, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Arredondo; por cuyo favor vivirán agradecidos.

Arredondo, 22 de octubre de 1919.



EL JOVEN

Don Román Victoriano Alberdi Unzueta

(OFICIAL DE CORREOS)

HA FALLECIDO EL DIA 21 DE OCTUBRE DE 1919

á los 30 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su padre don Ramón (del comercio); sus hermanas Estefanía, Mercedes, María, Pepita y Teresa; hermanos políticos don Benjamín Piñeira, don José María Suárez y don Ramón Ortiz Villota; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUFGAN en caridad le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción de su cadáver, hoy, 22, á las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, San Francisco, 29, segundo, al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán reconocidos.

NOTA.—La misa de alma se celebrará hoy, en la iglesia de los reverendos Padres Jesuitas, á las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Santander, 22 de octubre de 1919.

FUNERARIA ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO, TELEFONO NUM. 227.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. PEDRO FAUSTO GARCIA

que falleció en México el día 25 de octubre de 1918

R. I. P.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades le encomiendan á Dios en sus oraciones.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas el sábado 25, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Fausto, de Revilla de Soba.

Revilla de Soba, 22 de octubre de 1919

Muchas gentes nos visitan

DAR POSADA AL PEREGRINO.—LAS CASAS DEL MARINO.—LOS QUE HAN RONRADO A GALICIA.—A VER AL CRISTO DE LIMPIAS.—MUY SINCERA Y NOBLEMENTE.—SEAN TODOS BIENVENIDOS.

Nosotros no somos de los que discuten si una magistral escultura causa estos ó los otros efectos en las gentes que devotamente la contemplan. Nuestra pobre inteligencia se declara incapaz para comprender todos los prodigios de que se viene hablando en muchos sitios; principalmente allí donde se profesa con entera fe, la doctrina cristiana.

Lo que sí creemos nosotros es que la hospitalidad de nuestra amada Tierruca se tiene que demostrar, principalmente "dando posada al peregrino", realizando así una de las obras de misericordia. Hemos solicitado con una insistencia que á algunos les habrá parecido un poquito "pesada", que se trate bien á nuestros hombres de mar. Hasta tal extremo llega el afecto que nos liga á quien quiera que sea nuestro huésped, que lo consideramos, desde que llega á la ciudad, como uno de tantos apreciables vecinos, como uno de tantos hermanos nuestros.

Cuando "envidiamos" á un puercito de la provincia de Vizcaya, porque acaba de construir una casa ó refugio para los pescadores de esta costa á quienes impiden regresar á sus casas los temporales; cuando pensamos en la conveniencia y en la posibilidad de crear en nuestro puerto la Casa del Marino, por fuerza y por voluntad nos tenemos que acordar de los honrados hijos de Galicia que á la navegación ó á la pesca se dedican.

Y si pensamos en los grandes hombres y en las mujeres admirables que han honrado á Galicia con su privilegiado talento, nos acordamos de Concepción Arenal, la humanitaria "visitadora del preso", y de la admirable condesa de Pardo Bazán, "la sabia", que dicen por los Madriles. Tenemos pues, formado un altísimo concepto de lo que son los hijos de Galicia, á quienes consideramos como unos españoles, á veces llenos de talento y siempre llenos de voluntad, que honran á la Madre España.

Por esto vimos ayer con una satisfacción de las que se arraigan en el ánimo, cómo fueron recibidos los hijos de Galicia que han venido á visitar al Santo Cristo de Limpías, de cuyos "prodigios" no somos nosotros quienes pueden ni deben hablar, y mucho menos desde que los han estudiado y comentado quienes entienden de estas cosas inexplicables é incomprensibles, perfectamente separadas de la vil prosa de la vida.

Galicia es para nosotros, los montañeses, una región hermana. Comprendemos sus necesidades, como admiramos sus virtudes, y las gentes de las provincias gallegas que ayer llegaron á Santander, creemos nosotros que debieran haber sido recibidas "oficialmente", si ello hubiese sido posible, con algunas demostraciones, encomendadas á nuestras figuras representativas, de que Santander, dejando á un lado las opiniones de cada cual, quiere, ama, respeta sincera y noblemente á Ourense, á Lugo, á Orense y á Pontevedra.

Las apreciadas persona, que llegaron ayer á Santander, con el propósito de trasladarse á Limpías para ver el famoso Cristo de la Agonia, han honrado á la ciudad con su decisión de permanecer aquí unas horas. Y consteles á todas estas buenas gentes, que si parecían ayer en el andén de la estación del Norte, que los peregrinos eran sólo recibidos por algunos paisanos suyos y por la banda municipal, al salir á las calles inmediatas y al pasar por la Avenida y por el paseo de Pereda, se advirtió, bien claramente, que á Santander la representó en este carísimo recibimiento gran parte de su vecindario.

Sean, pues, muy bien venidos á Santander los hijos de Galicia.

La cuestión del pan.

LOS REPESOS

Ayer fué la Guardia municipal, destinada á este servicio por la Alcaldía, la que hizo los repesos de pan.

El resultado fué la recogida de algunas piezas con pequeñas faltas de peso.

UN INCIDENTE

Frente á una tahona de la Gesta de la Atalaya, ocurrió ayer un incidente entre un grupo de huelguistas y el patrono señor Alfonso.

El incidente quedó reducido á algunos insultos, poniendo término á él el guardia municipal de servicio en aquel distrito.

La denuncia pasará al Juzgado.

UNA DILIGENCIA

El juez municipal del distrito del Este, en funciones de juez de instrucción, señor Alonso, acompañado de los químicos señores Gil y Breñosa, se constituyó ayer tarde en la estación del Norte, haciendo una inspección del vagón en el que llegó días pasados un cargamento de harinas en malas condiciones para el consumo, lo que dió lugar á algunos incidentes seguidos de la recogida de todo el pan fabricado con la harina.

La inspección fué detenida, y aunque los químicos tendrán que hacer el análisis de las muestras de harina recogidas en el vagón, parece ser que la substancia que absorbió la harina, inutilizándola, es una composición que se emplea para la desinfección de los vagones.

UNA REUNION

Por la noche se celebró una reunión en el Gobierno civil, á la que concurrieron los patronos pañaderos, hallándose presentes el gobernador, se-

ñor marqués de Vaidavia y el alcalde señor Pereda.

Parece que los patronos aceptaron en principio someter el conflicto á la resolución de un tribunal arbitral, con lo cual parece entrar el asunto en vías de arreglo.

Las restantes reuniones, hasta llegar á la solución de la huelga, se celebrarán en la Alcaldía.

DICE BERGAMIN

Romanones trata de explotar su viaje á París.

(POR TELEFONO)

APROBADOS LOS PRESUPUESTOS SE PLANTEARÁ LA CRISIS

Madrid, 21.—El ex ministro señor Bergamin ha hecho interesantes manifestaciones á un periódico.

Dice en ellas que suscribe las recientes declaraciones que formuló el señor Lerroux sobre el problema marroquí.

Añade que le asquea la política mendida y, en tal sentido, censura los proyectos del conde de Romanones que, habiendo ido al extranjero por negocios suyos, particulares, trata de explotar este viaje como si hubiera sido preparatorio del que realiza ahora el Rey. Añade, desde luego, que cuando se aprueben los presupuestos, se planteará la crisis, en la que se examinará también la conveniencia de disolver ó no las Cortes.

Hablando luego de la provisión de la Presidencia del Senado, dijo el señor Bergamin que tenía la certeza de que sería ofrecida á todos menos á él.

Terminó lamentándose de que se haya dejado solo al Rey, sin que le acompañase ningún ministro á presenciar las conversaciones que el monarca español sostenga con Poincaré y Clemenceau.

SANIX Furgante delicioso para niños

LA CASA DE GALDOS

Con vivo interés esperamos las últimas noticias relativas al curso de la dolencia del insigne escritor don Benito Pérez Galdós. "Durante el día de ayer—dice la prensa de Madrid—el egregio novelista experimentó alguna mejoría dentro del estado de gravedad que, por desgracia, pone en peligro su vida.

El doctor Marañón, que ha prohibido terminantemente la entrada de personas que no sean de la familia en la habitación del ilustre enfermo, redactó ayer tarde un parte que dice así:

"El señor Galdós padece un estado urémico y ha mejorado ligeramente."

Hemos hablado en uno de nuestros últimos números de la adquisición de "Mariela" en la Magdalena, y en la prensa de la villa y corte hallamos una carta que dirige á "La Jornada" la distinguida escritora doña María Valero de Mazas, carta en que se incluye otra de don José Alcain, abogado de Pérez Galdós.

"Los que tienen motivo para saberlo—dice el señor Alcain, aseguran que nunca ha estado don Benito como ahora. Su vejez es tranquila, y usted, como todos sus admiradores, no tiene que pasar penas. Nada le falta, y le rodea el cariño de los suyos; y si Dios le concede algunos años más de vida, se quedará sin deudas y con un capital muy importante y saneado.

"En cuanto á la venta de "San Quintín", él y yo creemos desde hace mucho tiempo que no es más que una carga y grande, por razones que sería muy largo explicar.

"El verano antepasado ya su estado de salud no le permitió ir á Santander. Este verano, el médico que le asiste, su gran amigo señor Marañón, le prohibió terminantemente que saliera de Madrid."

"Para qué le sirve "San Quintín"? ¿Adónde iría á parar después? Y todo lo que allí se encierra de tanto valor, como son los originales manuscritos de sus obras, ó de tanta curiosidad histórica como hay allí, ¿qué aplicación darlo?"

"La idea del Ayuntamiento de Santander de fundar en "San Quintín" el Museo Galdós no puede ser ni más grande ni más gloriosa para nuestro amadísimo maestro."

Si no necesita esta casa para "usufructuarla", para habitarla, como indicamos hace días, el insigne escritor, adquirirla sí puede, el Ayuntamiento y creése en ella el "Museo galdosiano", que será un lugar de peregrinación para todos los españoles amantes de las glorias de la Patria.

Respecto á la situación económica del genial escritor dice en la carta que publica "La Jornada" que se haya dicho, puede asegurarse que don Benito nunca se vio aquejado por las más principales necesidades de la vida, gracias al cariño y veneración de su sobrino, don José Hurtado de Mendoza, que desde hace muchos años le tiene en el mejor departamento de su "chalet" de la calle de Hilarion Eslava, y le dedica los mejores platos de su mesa, con los cuidados y solitud de toda su servidumbre.

Después, desde hace cerca de dos años, que me confió la dirección de todos sus asuntos, no ha vuelto á llamar á su puerta ningún acreedor, consiguiendo así el propósito que me impuse de que los años que le resten de vida los pase tranquilos.

Los recursos con que cuenta, que no son pocos, se aplican en primer término á satisfacer sus necesidades ó alicencias, y el sobrante al pago proporcional y descuento de sus deudas. En menos de dos años ha pagado más de ochenta mil pesetas, gracias á las consideraciones é impartiales desistimientos que le han hecho sus acreedores. Al que por excepción no le ha guardado aquellas, le hemos puesto un muro "contencioso".

A continuación explica el señor Alcain cómo se ha obrado este milagro. Se ha conseguido, en efecto, que la Empresa editora de las obras del maestro le dé un mínimo de percepción de 16.000 pesetas anuales; se han obtenido también importantes ingresos extraordinarios por la subida del precio de los "Episodios" y por la venta de las colecciones de la edición ilustrada de éstos.

Madrid.

DIFICULTADES DE EQUILIBRIO POLITICO ANTE LOS PROBLEMAS SOCIALES.

El hecho de que las dificultades para la resolución de los problemas sociales recae en los Gobiernos en forma apremiante y angustiosa, por la lucha de intereses contrarios y poderosos que actúan sobre el pensamiento y la conciencia del poder público que ha de solventarlos, es universal y se manifiesta, elocuentemente en toda Europa; pero en España revisten una modalidad característica, original y bastante extraña.

En Francia, durante la última huelga ferroviaria, era la clase obrera, la clase proletaria, la que lanzaba el clamor de protesta contra Clemenceau, el hombre liberal y siempre amigo del pueblo. En Inglaterra, durante el paro de los trabajadores de los ferrocarriles, los obreros protestaban enérgicamente —unidos ferroviarios y los gramtos de oficinas— contra Lloyd George, el gobernante de las grandes transformaciones económicas en la tributación de su patria, el odoado de las clases privilegiadas, el hombre que durante la guerra puso toda su actividad y su gran inteligencia al servicio de su país.

En esas dos grandes naciones es la clase trabajadora la que protesta ante un Gobierno liberal, de los procedimientos empleados en el camino y en la resolución de los conflictos.

En España es la clase conservadora, y ciertos prohombres conservadores, los que sienten inquietud y protestan por la forma de intervención empleada en la resolución de los conflictos sociales, por un Gobierno conservador que ha logrado la pacificación de los espíritus é inspirar una cierta sensación de tolerancia en el pueblo. Esta es la paradoja, la eterna paradoja española que se levanta irónica en medio de la situación político-social del país. Un Gobierno conservador practicando el intervencionismo del Estado en los conflictos sociales, y una clase conservadora, sorprendida del caso de derecho universal de intervención, protestante contra ello.

Es un momento interesante que puede ser como el eje que determine la evolución de los procedimientos seguidos hasta ahora por los Gobiernos, y que marque una nueva ruta para el sucesivo, á pesar del movimiento lógico de algunos patronos especialmente—y esto es muy interesante—de los que proceden de la clase obrera.

Las circunstancias mandan, y el Gobierno ha dicho, por voz de uno de sus ministros: "No es posible cerrar los ojos á la realidad. En el mundo se está esperando una vasta transformación social. Y si es necesario amparar los derechos de las clases patronales, también estamos obligados á defender con equidad, las reivindicaciones obreras".

Y junto á estas palabras manifiesta su firme pensamiento de intervenir constantemente en las luchas sociales.

A ningún hombre de buena voluntad y con sentido de la realidad, se le escapará que esa es el camino de la paz y de la justicia, y el otro el de la represión y la violencia. Y que es preferible luchar con dificultades de equilibrio político en la resolución de esas luchas, á seguir una orientación de olvido para los humildes...

SANTIAGO ARENAL.

Lotería nacional.

(Por teléfono)

Madrid, 21.—En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas.

11.637 Madrid.

Premiado con 70.000 pesetas.

1.875 Bilbao.

Premiado con 30.000 pesetas.

27 Madrid.

Premiados con 2.500 pesetas.

24.957 San Felix de Llobregat.

22.010 Barcelona.

10.812 Madrid.

9.304 Barcelona.

20.134 Lorca.

19.300 Madrid.

2.766 Badajoz.

21.830 Madrid.

8.317 Sevilla.

26.044 Campillo.

712 Madrid.

22.818 Barcelona.

SANIX Caja de 20 bombones 2 Pesetas

MILAN DEL BOSCH

¿Se complica la situación ministerial?

(POR TELEFONO)

EN BARCELONA NO HABRA OTRO CRITERIO QUE EL DEL GOBERNADOR CIVIL

Madrid, 21.—Al llegar anoche á Madrid, procedente de la capital de Guipúzcoa, el capitán general de Cataluña, señor Miláns del Bosch, fué interrogado por algunos periodistas sobre los motivos de su viaje después de la entrevista que celebró con el Rey en San Sebastián.

El señor Miláns del Bosch se negó á hacer manifestación alguna referente á ese particular, mostrándose muy reservado.

Dicho señor se propone permanecer en Madrid hasta el próximo jueves, á menos que surja algo imprevisto que haga necesaria su presencia en Barcelona.

hará una indicación en el sentido de que es criterio cerrado del Gobierno que en Barcelona no subsista otro criterio que el del gobernador civil de aquella ciudad, señor Amado.

Este asunto del general Miláns del Bosch en relación con la situación de Barcelona, y la supuesta actitud del señor Maura, preocupa seriamente al Gobierno.

En algunos Centros políticos se asegura que con tal motivo la situación ministerial empieza á complicarse, y que no tendrá nada de particular que en breve surjan acontecimientos políticos.

EN LA PRESIDENCIA

Visitando á Sanchez de Toca.

(POR TELEFONO)

Madrid, 21.—El jefe del Gobierno acudió esta mañana temprano á su despacho de la Presidencia y allí recibió el señor Sánchez de Toca las siguientes visitas:

De una Comisión del Consejo de Alencas generales en depósito para pedirle facilidades á fin de poder desarrollar su finalidad, prometiendo otorgar el presidente del Consejo el apoyo pedido.

Otra Comisión de la Federación Grémial Española y entidades mercantiles estuvo á interesar del presidente asuntos que afectan á los Sindicatos industriales.

Una Comisión de arquitectos fué á hablar al señor Sánchez de Toca de extramuros relacionados con su profesión.

También estuvo en la Presidencia una Comisión de la Diputación de Valencia, acompañada del gobernador civil de aquella provincia para interesarle asuntos de aquella localidad.

Por último el señor Sánchez de Toca recibió las visitas del duque de Beana, marqués de Oñate, director general de los Registros, nuevo magistrado del Supremo, señor Cores, y el Padre Calpena.

Ateneo de Santander.

Hoy, miércoles, á las siete de la tarde, se reunirá la junta general de esta Sociedad, con objeto de proceder á la elección de la Mesa de la Sección de Música.

EN GOBERNACION

Huelgas solucionadas.

(POR TELEFONO)

EL MINISTRO NO ACUDIO A SU DESPACHO

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación, señor Burgos y Maza, no acudió á su despacho contra costumbre.

Recibió á los periodistas el subsecretario, el cual justificó la ausencia del ministro, diciendo que se encontraba en el señor Dato, primer ministro, y luego con el señor Wais les facilitó luego telegramas oficiales en los que se da cuenta de haberse solucionado la huelga de la zona fabril de Gerona, la de obreros agrícolas de Bujalance (Córdoba) y la de la fábrica "La Cartuja", de Sevilla.

NOTAS LOCALES

EL DIA

Ahora sí que no podríamos afirmar que todo tiempo pasado fué mejor, por que el otoño está superando en esplendor al verano, con la circunstancia á favor de la presente estación, de que los días, sin que deje de lucir el sol, son más agradables y más tibia la temperatura en las horas centrales.

El de ayer fué uno de esos días francamente primaveral, no excediendo la temperatura al sol, ni se dejó sentir el frío de la helada por la noche.

Así da gusto.

CONSECUENCIAS DE UNA HUELGA.

Por solidaridad con los marinos en huelga, los obreros del muelle, secundando la actitud de sus compañeros de El Ferrol, se han negado á descargar las mercancías que tiene en las bodegas el vapor "Navarra", de la Transmediterránea.

En vista de este acuerdo, una comisión de comerciantes receptores hizo ayer algunas gestiones para ver si conseguían, hacer la descarga, gestiones que no dieron resultado.

Como los perjuicios para los comerciantes son muchos, la comisión propuso que éstos hiciesen personalmente la descarga, pero se desistió de ello, para evitar los incidentes desagradables que esta medida traería aparejados.

Por si el conflicto fuese pequeño, parte de la tripulación que ha traído el barco á este puerto, ha desembarcado.

La casa armadora dispuso ayer mismo que el "Navarra" saliese para Pasajes, para intentar allí la descarga.

Las Sociedades de Socorros. Los médicos que prestan asistencia á las Sociedades locales benéficas, se han reunido, acordando disminuir sus cargos en las mismas, y remitir las dimensiones al Colegio Médico, para que éste las curse en el momento que lo considere oportuno.

Por su parte, los farmacéuticos que surten á dichas Sociedades han tomado el acuerdo de cobrar en lo sucesivo por receta, en vez de un tanto por socio y familia, como han cobrado hasta ahora.

En beneficio de las Sociedades, establecerá, la tarifa que tienen para la Beneficencia municipal, con el recargo de un 20 por 100.

LA SESION DE HOY. Asuntos que figuran en la orden del día para la sesión que celebrará esta tarde el Municipio:

Don Ramón Prieto solicita cerrar una línea en la Avenida de los Infantes y de los Castros.

Don Venancio Rodríguez modificar el cerramiento de una línea de las calles de Santo Mauro y de Luis Martínez.

Don Francisco Mirones, amplía un chalet en el camino de Pontejos.



EL SEÑOR

Don Angel Sánchez Gómez

falleció en el día de ayer

á la edad de 40 años

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su hija Pilar; su madre doña Antonia Gómez; hermanas Serafina y Concha Sánchez; hijo político Joaquín Zamarrillo; sobrinos Leonardo; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de Vayas, número 44, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán muy agradecidos.

Santander, 22 de octubre de 1919.

Funeraria de Ceterino San Martín.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.

Enfermedades de la mujer.

Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media

día á una, excepto los festivos.

BURGOS, 1, 1.^o

Buenaventura Rodriguez Parets

ABOGADO

Amós de Escalante, 12, 4.^o derecha.

Horas de consulta: De 9 á 12 de la ma-

ñana y de 3 á 5 de la tarde.

Carlos M^o Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.^o

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Aplicaciones de Radium, Rayos X-fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.

Consulta de diez á una.

Muelle, 20.—Teléfono número 923

MEDALLA DE ORO Primer Congreso de Medicina e Higiene de Madrid



Autoinyectables "RAPIDE" AMARILLO SOCIEDAD ANONIMA LABORATORIO Y OFICINAS: 39, CALLE DE SILVA, 39 MADRID

Consejamos no utilizar los Autoinyectables "Rapide" sin previa prescripción médica. El cuerpo humano es una máquina muy complicada y el concurso de un Médico o practicante es indispensable para la aplicación de Inyectables.

Dr. GOMEZ VEGA

Especialista de las enfermedades del aparato respiratorio, corazón y medicina interna. Consulta de 3 a 5 - Wad. Rás. 3.

UN ATROPELLO

El tranvía S. número 9, de la línea de Miranda, atropelló ayer a un carro tirado por un caballo, que pasaba por Lope de Vega.

Seguros de buques y mercancías

Compañías extranjeras y españolas. REPRESENTANTE: ALVARO FLOREZ-ESTRAÑA

Bolas de sal para el ganado.

MUELLE, 31. CASA DE SOCORRO. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Manuel Izaguirre, de trece años, lesiones en el muslo izquierdo; por mordedura de perro.

Santiago García Quintanilla

MEDICINA GENERAL. Huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1, Wad Rás, 7, 1.ª, izquierda, 2.ª puerta.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DISTRITO DEL ESTE. Día 21. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Florentina Corcoero Alonso, ochenta y tres años, Cueto; Julia Torre Lanza, diez y seis años, San Román; Martín Manuel Agueda, con zález, veintinueve años, Alarazanas, 13, cuarto.

Vías urinarias.-Secretas

D. SOLIS CAGUAL. Médico especialista. Consulta de 11 1/2 a 1 y de 3 a 4 1/2. DAOTZ Y VELARDE, n.º 9, 2.ª, izquierda.

DENUNCIA POR AGRESION

El cafatero Tomás Abascal denunció ayer a los hermanos Francisco y Antonio Isa, por que estando éstos sustrayendo pescado en la Almotacía— así dice la denuncia— el denunciante les reprendió, siendo agredido por ellos.

Gran Pensionado Colegio

SRTAS. DE RODRIGUEZ. Internas, medio-pensionistas y externas. Suorsal en Avila para cambio de o'ma. Para más detalles pídase reglamentos. Madrid, 5.

ASOCIACION GORAL E INSTRUMENTAL

"CANTABRIA". Accediendo a los deseos expresados por varios amantes del bello arte del canto, se abre el cupo de admisión de orfeonistas a partir de esta fecha, admitiéndose las inscripciones todos los días laborables en la Academia municipal de Música, domicilio social de la Asociación.

Marino Fernández Fontecha

ABOGADO. Amos de Escalante, 12, primero, izquierda. Reanuda su consulta.

DE CORREOS

El señor administrador principal de Correos de esta provincia nos ruega hagamos conocer al público que no habiéndose anunciado oportunamente en la "Gaceta" de Madrid, los anuncios correspondientes a las subastas de la conducción del correo de Tretó a Otañes y de Torrelavega a sus estaciones férreas, por real orden de 20 del actual se proroga el plazo de admisión de pliegos para la primera, Tretó a Otañes, hasta el día 6 de noviembre próximo, a las diez y siete horas, verificándose la subasta en las mismas condiciones que las anunciadas y haciéndose la apertura de pliegos el día 11 del mismo, a las once horas; y para la segunda, Torrelavega a sus estaciones, se amplía el plazo de presentación de pliegos hasta el día 21 de noviembre próximo a las diez y siete horas, verificándose la subasta en iguales condiciones que las anunciadas y la apertura de pliegos el día 29, a las doce horas.

tro estimado amigo el apreciado, el inteligente, el cultísimo y laborioso joven don Román Victoriano Alberdi Unzueta, uno de los oficiales que más han honrado con su asiduo trabajo al Cuerpo de Correos.

A la edad de treinta años, en plena juventud, cuando le sonreía el porvenir, cuando había logrado ocupar un importante puesto en el Cuerpo a que pertenecía, el estimadísimo joven ha pagado el ineludible tributo a la muerte.

Todo Santander sentirá hondamente esta irreparable desgracia. Reciban nuestro pésame sentidísimo el desconsolado padre, los hermanos, los hermanos políticos y los demás parientes del finado.

A la edad de sesenta años ha fallecido en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la virtuosa y muy respetada señora doña Carmen Herrera San Miguel, que se distinguía por sus sentimientos caritativos por sus dotes de bondad, por su carácter afable.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban sus sobrinos y sus demás parientes nuestro sentido pésame.

Con numeroso acompañamiento fué conducido ayer a la última morada el cadáver del muy apreciado joven don Manuel Agueda González, notable artista, que honró con sus inspirados y graciosos dibujos las páginas de EL CANTABRICO.

El fúnebre acto fué una demostración de los sinceros afectos de que gozaba en Santander el finado, que se captó con sus bondades muchas simpatías.

Repetimos la expresión de nuestro pésame a la atribulada madre y a los demás parientes del joven finado.

Un africanista notable.

Hemos tenido el gusto de recibir la grata visita de don Antonio Martínez Pajares, doctor en Derecho y vocal de la Junta Central de la Liga Africanista española, que nos ha entretenido con la exhibición de sus interesantes y difíciles estudios acerca del idioma herbero y su conexión con el vasco.

NOTICIAS

Vicente Aquinaco, oculista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.ª.

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe, nunca en lo sublime toca un pensamiento concebido sin se enjuga la boca con Licor Polo de Orive.

Dr. A. Santin Arias

De regreso en Santander, reanuda su consulta de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos y medicina interna. AMOS DE ESCALANTE, 12, 2.ª, izquierda.

ROMANEO

Día 21. Etees mayores, 26; menores, 24.—Kilos, 5.50.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta los días laborables de 10 a 1 y de 3 y media a 6. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 632

ACERTADO NOMBRAMIENTO

Nuestro particular y excelente amigo don Leopoldo Hoyos, que por asuntos particulares vióse precisado a solicitar la excedencia en el Magisterio montañés, acaba de obtener el reintegro en el mismo, habiéndosele destinado a la escuela del Astillero.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media a una. BAILEN, 2, 3.ª.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA ESPECIALIDAD FIEB Y SECRETAS Plaza del Principe, 2, primero TELEFONO, 861

TEATRO PEREDA Gran compañía dramática de JUAN SANTACANA MIERCOLES, 22 DE OCTUBRE DE 1919 A las diez de la noche: Debut con el grandioso drama de IBSEN ESPECTROS

Don Diego Casanueva, construir un edificio en la ladera Sur de la Avenida de Alonso Gullón. De la sesión anterior: Robaja de inquilinato a los médicos por las habitaciones que destinan a con salitas.

A don Cándido P. Cubillas se le niega la indemnización que pide como con tratista del servicio de sillas. Que se paguen del capítulo de Imprevistos, por este año, las subvenciones para la familia del señor Gallostra.

En la Alcaldía se recibió ayer un oficio del gobernador civil, notificando que, siendo absolutoria la sentencia en causa que se seguía al concejal republicano, don Manuel Torre, por desorden público, éste podía ser rehabilitado en su cargo municipal.

DEL GOBIERNO CIVIL

Pocas noticias facilitó anoche a los periodistas el gobernador civil. Como uno de los asuntos que más entranagan la atención del marqués de Valdeava es el proyecto de construcción del Asilo nocturno, de éste se habló en la visita de anoche, anunciándonos que la suscripción estaba respondiendo a sus deseos, alcanzando ya una suma importante y que esperaba que a los gastos de instalación del Asilo contribuirían todos los sanlanderinos de posición.

La huelga de Los Corrales.

Por un error de composición apareció ayer incompleta la base octava de las firmadas por la Sociedad anónima "José María Quijano" y la Comisión de huelga para solucionar el conflicto de Las Forjas de Los Corrales.

Como precisamente esa base era la que había sido más discutida y por la que quedó solucionada la huelga, cremos de interés reproducirla.

Dice así: De las veinte firmas que se presentaron entraron al trabajo desde el día 16, otros cinco al mes de reanudar el trabajo, respecto a los otros diez restantes, ambas partes se someten al fallo que dicte el Instituto de Reformas Sociales, el cual dictaminará en un plazo máximo de tres meses. Durante este plazo de tiempo quedarán fuera del trabajo dichos diez operarios, sin mezclarse para nada en el régimen interno de la industria.

La designación de individuos a que da lugar la primera parte de esta base y la de los que se someten al fallo y sus resultados, será en todo caso hecha por la Sociedad Quijano.

CONVOCATORIA

Hoy, miércoles, a la una de la tarde, la Comisión de huelga de Los Corrales de Buena cita a asamblea a todos los compañeros huelguistas, para dar a conocer las bases firmadas por el gobernador civil y ambas partes el día 20 del corriente.

TEATRO PEREDA

EL CONCIERTO DE LA FILARMONICA DE MADRID

Viendo anoche el brillante aspecto que presentaba el teatro—llenos las butacas, ocupados casi todos los palcos y proscenios y con una entrada aceptable en anfiteatro y paraiso—y recordando el éxito de todos los conciertos de la Sinfonía de Arbos ó la Filarmónica de Pérez Casas, no son de extrañar los comentarios que ha hecho el público en muchas ocasiones—y ayer más que nunca—acerca del incomprensible marasmo en que parece haber caído la Filarmónica de Santander, que tanto tiempo lleva sin dar señales de vida.

Si los elementos directores de la cultísima Sociedad que tanto hizo en pró de la cultura musical sanderinera, quisieran reanudar, viniendo su posible desarrollo ó su probable cansancio, la serie de conciertos incomprensiblemente interrumpidos, fácil les habría de ser y pronto habrían de conseguirlo, porque el factor principal, la atención a la buena música, existe y con él está asegurado el triunfo.

De hacer falta alguna prueba, nada más elocuente que el entusiasmo del público al oír la ópera anoche a la Filarmónica de Madrid, la excelente entidad artística que dirige el maestro Pérez Casas, desde que comenzó el concierto con la ópera de Rimski-Korsakov, hasta que las danzas de "El Príncipe Igor", de Borodin, le pusieron término.

Las obras de los maestros de la modernísima escuela rusa siempre encontraron aquí un ambiente propicio.

Gustan por su novedad, por su atrevimiento, por su vigor y valentía y sobre todo son muy frecuentes las ocasiones de oír a sus intérpretes un poco las críticas en que al hablar de ellas se les reprocha a los autores, tal vez con excesiva severidad ó indudablemente con una aspereza que suena a injusticia, la fatuidad de proclamarse revolucionarios, el inflado orgullo de sentirse fundadores de una nueva escuela y la seguridad mal fundada de triunfadores.

"La Gran Pasena Rusa" y las danzas de "Igor" gustaron y Rimski y Borodin fueron ovacionados con entusiasmo, un poco, tal vez, por el exotismo de ambas obras, que rompen la monotonía con un alarde brioso de originalidad, un algo por el prestigio universal de la escuela, pero sobre todo porque en ellas se sobrepone a todo la maestría en el manejo de los ritmos, la utilización hábil y sobria de las melodías populares y una técnica "simfonista", que acusa gran vigor

invenición y destreza de adaptación, admirablemente entonadas y fundidas. La sinfonía de César Franck, bastante conocida, obtuvo ruidosísimos aplausos como siempre que se oye tan bien ejecutada como ayer.

El brevísimo intermedio del tercer acto de "La Llana", sirvió, más que para que figurara en el programa el nombre glorioso del malogrado músico español, para dar una idea del gran talento musical de Usandizaga.

El respetuoso silencio con que se dispuso el público a oír y la ovación al final, tuvieron el valor de un homenaje. Breve era también el intermedio de "Goyescas", pero tan copiosa fluyó en él la savia del caudal místico del pueblo español, tan españolísima es esa página incomparable, que los espectadores prorrumperon entusiasmados en una ovación clamorosa y el intermedio se repitió.

Los preludios vascos del Padre José A. de San Sebastián, gustaron también, sobre todo el "Cortejo de bodas" y la "Ronda de mozos", por la sencillez de la técnica, las dulces melodías vascas y la hábil descripción del ambiente, ingenio, sano y alegre que dan una dulce sensación de paz y quietud aldeanas con un ligero deje melancólico muy a tono con el espíritu de la obra y del paisaje.

El concierto obtuvo, artísticamente para la Filarmónica y su insignie director y económicamente para los organizadores, el éxito que se los había augurado.

La única marca que compete con el extranjero

Mantequilla "Los Pirineos" Se vende fresca y al estilo de las elegantes latitas. Guernica (Vizcaya)

Convocatorias y Avisos

SOCIEDAD DE PANADEROS Esta Sociedad convoca a todas las repartidoras y carreteros repartidores de pan a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser asunto que les interesa a todos.

SOCIEDAD DE ALBANILES, ESTUQUISTAS Y DECORADORES Esta Sociedad celebrará asamblea general extraordinaria mañana jueves, a las seis en punto de la tarde, para tratar asuntos de verdadero interés.

Se advierte a los compañeros que se impondrá el correctivo acordado a los individuos que no justificarán su falta de asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS EN MOZAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las cinco y media de la tarde, para tratar asuntos de verdadera importancia.

Se replica la mayor puntualidad.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y MARMOLISTAS Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior).

Se advierte que al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

REMITIDO

La huelga de panaderos.

A los hombres de buena voluntad. Señor director de EL CANTABRICO. Muy señor mío: Le ruego encarecidamente la publicación de las adjunta líneas en el periódico de su digna dirección.

El litigio que vienen sosteniendo los obreros panaderos con sus patronos llega a tocar los límites del escándalo; es un asunto en el que todos los sanderineros debemos intervenir, para que este estado de cosas termine de una vez. Ha llegado el momento de que esta Sociedad, requerida por otras, tome parte en tan enojoso asunto.

La Sociedad de trabajadores del mueble declara el boycott en la carga y descarga de las harinas a todas las panaderías; nosotros, los carreteros, suponiendo que hagamos el arriastre de esa mercancía, nunca nos comprometemos más que estrictamente al arriastre, pero no a reemplazar en la carga y descarga a los obreros, ni de esa mercancía ni de ninguna otra. Vemos en este asunto falta de voluntad para el arreglo de este conflicto y nosotros veríamos con gran satisfacción el arreglo de esta huelga sin que llegara la hora de nuestra intervención directa; para esto hacemos un llamamiento a todos los buenos sanderineros, especialmente a los que están interesados directamente en esta cuestión, que ha tomado caracteres alarmantes y que puede terminar en un conflicto de orden público. Antes que esto suceda recomendamos a las dos partes litigantes olviden rencores y vengan al sentido de la razón, aunque tengan para esto que perder algo del derecho que a ambas partes pertenece.

JUAN FUENTES Presidente de la Sociedad de dueños de carros. Santander, 21—X—1919.

GRAN CASINO

Hoy miércoles, a las 4 y 6 y 8 de la tarde. Bajo el uniforme, 2 partes. La venganza de la fiera, 2 partes.

Troupe Lecusson

(Aeróbatas saltadores) CASILDA VELA, CANTABRISTA

Notas necrológicas.

A los cuarenta años de edad ha fallecido en Santander, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el apreciado señor don Ángel Sánchez Gómez, persona apreciadísima, que gozaba de todo género de consideraciones y que se hacía acreedor al general aprecio por su bondad y por su caballerosidad.

Reciban nuestro pésame su hija, su madre, sus hermanos y sus demás parientes.

Con profundo sentimiento recibimos ayer la tristísima noticia del fallecimiento de nues-

LIQUIDACION REBAJAS IMPORTANTES 2.000 mantas de cama, desde cuatro pesetas 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a diez pesetas Precio fijo Virgilio Carro Isabel II, núm. 4

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El señor Maura dirige un manifiesto a la opinión.

NOTAS POLITICAS

LOS SINDICATOS CATALOGOS AGRARIOS

Una comisión de la Confederación católica agraria visitó esta mañana al ministro de Hacienda en su despacho oficial, interesando del señor ministro que ponga en vigor el decreto sobre reorganización de las Haciendas locales y consumos.

También pidió al señor Bugallá que no se oponga a la concesión de los beneficios, que determina la ley a los Sindicatos agrícolas y al pronto despacho de los expedientes de los Sindicatos que se hallan en tramitación en el ministerio de Hacienda.

NEVAS DECLARACIONES DE LEYROUX

El jefe de los radicales señor Leyroux ha vuelto a hacer nuevas declaraciones que publica la prensa.

Hablando de las Juntas de Defensa militares, dice que son solamente un fantasma de las primitivas, cuyo movimiento se malogró.

Here falta—añadió—un Gobierno de prestigio, que disuelva dichas Juntas ó un Gobierno fuerte que licencie al Ejército.

Añuncia que en la próxima etapa parlamentaria pedirá datos sobre las exportaciones y presentará proposiciones que constituirán un verdadero plan económico republicano.

PROPOSITOS DEL GOBIERNO

El Gobierno tiene el propósito de apro bar los presupuestos en el Congreso para el día primero de enero, y en el Senado para últimos de marzo.

El ministro de la Gobernación ha terminado la redacción del proyecto de sindicación obligatoria.

INFORMANDO A UN MINISTRO

El Nuncio, monseñor Ragonessi, visitó esta mañana al ministro de Estado para informarle de los trabajos de la Comisión mixta para la reforma del Concordato.

LA FECHA DE UNA HUELGA

Según se dice, los ferroviarios de la línea de Madrid-Cáceres-Portugal tienen el propósito de declarar la huelga el mismo día en que la infanta Isabel voya a Cáceres para hacer entrega, en nombre del Rey, de la bandera regalada al regimiento que guarnece aquella plaza.

PLAZAS DE MEDICOS

La Dirección de Administración local anuncia oposiciones para cubrir cuatro plazas de médicos de la Beneficencia general, con el sueldo anual de 4.000 pesetas.

REGRESO DEL CONDE EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que acababa de visitarle el capitán general de Cataluña, celebrando con él una conferencia bastante extensa é interesante.

El señor Milans del Bosch le dió a conocer todo lo que sabía y le confirmó algunos juicios sobre asuntos relacionados con Barcelona.

El capitán general de Cataluña saldrá pasado mañana para la ciudad condal.

Esta tarde habrá ido a conferenciar con el ministro de la Guerra.

En realidad—añadió el señor Burgo y Mazo—coincide por completo en el estado y manera de apreciar con nosotros las cosas.

Al salir él de Barcelona parecía que estaba peor la situación, pues había anunciado varias huelgas.

Estuve a ver al señor Dato para darle la razón que tuve para no almorzar con él, pero no le encontré en casa.

Los representantes de los Ayuntamientos de Barcelona, que han venido a asistir a la reunión de esta tarde y me han dicho que no voya todo englobado en el proyecto de Administración local sino en proyectos especiales.

El gobernador de Cádiz me dice que el conflicto de Jerez no se había solucionado todavía.

Reñado órdenes firmantes y severas pues no estoy dispuesto a tolerar se demore la resolución del gobernador civil.

De lo ferroviarios, las noticias que tengo esta tarde son buenas. Se ha solucionado la cuestión de las corraillas.

Ayer fué uno de los mejores días para el Gobierno, pues alrededor del Congreso patronal de Barcelona se habían hecho augurios graves, pero ya se ha visto que este se ha desarrollado dentro de la mayor tranquilidad.

Sánchez de Toca y Maura conferenciarán extensamente, informando el primero al segundo de las principales cuestiones de Gobierno, recogiendo la opinión del señor Maura sobre el Parlamento para aprobar los presupuestos.

LAS JUNTAS DE DEFENSA

"La Correspondencia Militar", acogiendo las versiones que circulan sobre las Juntas de defensa militares, dice que nadie ha tratado de romper la unión del Cuerpo de oficiales, pues si este fuera cierto, habría llegado el momento de mayor gravedad y peligro para la patria.

Este caso no llegará nunca en los que visten uniforme, y menos aún por un impulso de sus intereses particulares.

EL ESTADO MAYOR

Continúa comentándose en los círculos militares la cuestión del Cuerpo de Estado Mayor.

Parece que de ello se trató en la asamblea de Juntas de defensa celebrada en Barcelona hace un año, sin que hubiera habido acuerdo concreto.

El deseo que imperaba era el de que participasen las armas generales en las funciones del Cuerpo de Estado Mayor.

Se están celebrando entrevistas y conferencias para llegar a un acuerdo, pero parece que el asunto se presentará complicado y dará lugar, produciendo molestias a algunos elementos.

De Marruecos.

POSICIONES CONSOLIDADAS Tetuán.—Las tropas de Larache han consolidado las posiciones que ocuparon en las últimas oposiciones.

UNA FIESTA MORA

Tetuán.—El comandante general de Melilla, en un telegrama fechado ayer, dice que el día 16 del actual se celebró la fiesta del morabo Sidi-Ali-Hassani, cerca de Zeluán.

La fiesta ha sido organizada este año por primera vez, por la oficina de asuntos indígenas, y a ella concurrieron de seis a ocho mil cabaleros y muchos jefes y oficiales.

A pesar del tiempo lluvioso, la fiesta resultó muy animada y no se registró ningún incidente.

Los indígenas, para demostrar su satisfacción y agradecimiento a España por el regalo del morabo y por la concesión de la siembra, visitaron al comandante general, ante el cual hicieron manifestaciones de reconocimiento por los constantes beneficios que reciben de las autoridades españolas.

La fiesta terminó con la inauguración de la primera escuela establecida por la Policía en Zeluán.

SOLDADO MUERTO

Ceuta.—Hoy falleció en el Hospital de sangre de R'Gaia, el ajustador de Artillería del regimiento mixto de Ceuta Manuel Santiago Alvarez.

Este recibió un balazo en la cabeza el día que se tomó el Fondak.

LOS MOROS DE ANGHERA

Ceuta.—Hoy vinieron a Ceuta cuatro moros de Anghera y visitaron al capitán Ben-Ali, que se encuentra en esta plaza.

Después anunciaron su visita al señor Fernández Silvestre.

La huelga ferroviaria.

YA ES OFICIAL LA NOTICIA El Comité de la Federación nacional de ferroviarios ha hecho circular entre los ferroviarios una hoja que contiene instrucciones para ir a la huelga.

Esta hoja, después de decir que la huelga se declaró sin previo aviso, manifiesta al personal se le avisará con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Recomienda que todo el personal resistiera clase de proposiciones de las autoridades, negándose a trabajar aunque los militares.

También les recomienda que una vez declarada la huelga no hagan caso de las noticias oficiales que publiquen los periódicos, porque el Gobierno obligará a la prensa a publicar todo aquello que le convenga.

Preguntado Anguiano por un periodista declaró que la fecha de la huelga la desconoce y que su declaración depende de multitud de circunstancias.

Como ya se ha dicho—añadió el ex diputado socialista—la huelga se hará sin aviso previo, a fin de que las Compañías y el Gobierno no puedan prepararse contra nosotros.

Creenos interpretar el sentir de la clase obrera al acudir a esta determinación. El motivo de la huelga es que las Compañías no han contestado a las peticiones hechas por el personal en la visita que hizo una Comisión al Gobierno.

Los obreros responderán todos y la Unión General de Trabajadores nos ayudará.

DE BARCELONA

VISTA DE UNA CAUSA Barcelona.—El sumario que se instruye por la explosión de una bomba en la calle de Cortes, ocurrida en el mes de agosto último, se elevará pronto a la Audiencia.

El procesado, Joaquín Caballé, no el letrado que ha de encargarse de su defensa, el cual ha celebrado varias conferencias a las que se atribuye gran importancia, con elevadas personalidades.

Se dice que este asunto dará mucho juego.

AUMENTO DE SUELDOS

Sabadell.—Como consecuencia de entrevistas de patronos y obreros

¡Recuerde V!
que las enfermedades de
ESTÓMAGO E INTESTINOS
por antiguas que sean, se curan tomando des-
pués de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

Casa: Giribet:
ESTABLE DE LA REAL CASA
Acabadas las importantes novedades inglesas para otoño e invierno
DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA SANTANDER
Grandes stocks. Ventas por mayor y menor.
ALTAS FANTASÍAS IMPORTACIÓN DIRECTA
Casa en Gijón: Corrida, 42 TELÉFONO 910 Santander: Blanca, 11

arte textil y fabril, se ha acordado con-
ceder á los operarios aumentos en los
sueldos.
Estos aumentos consistirán en cinco
pesetas semanales á los obreros que ga-
naban más de 30 pesetas, y 10 por 100
á aquellos que no perciben dicha can-
tidad.
Los obreros no están conformes con
esto, pues ellos pedían dos pesetas di-
arias de aumento en todos los salarios.
En una nota publicada por el Sindi-
cato de dicho ramo manifiestan que sus
demandas siguen en pie.
EL CONGRESO PATRONAL
Esta mañana, á las diez, se reunieron
las diferentes secciones del Congreso de
la Federación Patronal.
Al mediodía visitó á las autoridades
de la Mesa del Congreso.
En la visita al gobernador civil que
hicieron los periodistas, aquí les ex-
puso su deseo de laborar por la paz y
la concordia.
Acompañaban al presidente los re-
presentantes de las provincias que han
enviado delegados al Congreso.
Por la tarde visitaron la Universidad
Industrial.

Don Alfonso en París.
París.—El Monarca ha pasado tarjetas
al jefe del Gobierno, M. Clemenceau, á
los presidentes de las Cámaras, al Palacio
del Eliseo y á varias personalidades.
También ha recibido don Alfonso la
visita de varias Comisiones, entre ellas
una de la Academia de Bellas Artes y
otra de la Unión Nacional de combatien-
tes.
Esta iba presidida y fué presentada al
Monarca español por el general Durand,
defensor de Nancy en 1914.
Por la noche fué obsequiado don Al-
fonso con un banquete en el Palacio del
Eliseo.
Al llegar el Rey, la Guardia Republica-
na le hizo honores y la Banda de música
de dicha Guardia ejecutó la Marcha Real.
Tomaron parte en el banquete de ho-
nor al Monarca español, que se celebró en
el Salón Dorado, las siguientes persona-
lidades:
El presidente de la República y su es-
posa, los presidentes de las Cámaras, el
jefe del Gobierno francés, ministros de
Hacienda y Guerra, el general Joffre,
Liautaud y el embajador de Francia en
España, M. Allapitte; embajador de
España en París, señor Quiñones de León;
marqués de la Torre, varias señoras y
otras distinguidas personalidades.
DICEN LOS PERIODICOS
París.—"Le Libre Paris" se congratula
del viaje del Rey de España á Francia y
dice que esto estrechará más la inteli-
gencia franco-española, más deseaba
ahora que España se encuentra en pleno
desarrollo económico y en notoria prospe-
ridad.
Por razones de vecindad Francia debe
aprovechar más que ninguna otra poten-
cia ese desarrollo económico y sin duda
encontrará todas las facilidades comer-
ciales que necesite.
"Homme Libre" dice que el Rey don
Alfonso supo conquistarse las simpatías
de todas las democracias de la Entente,
gracias á la constante voluntad y abnega-
ción con las víctimas de la guerra.
El Rey español es el primero, entre los
neutrales, por ser el más ardiente par-
tidario de la Sociedad de las Naciones.
La organización de la Liga no es ajena
al viaje del Rey de España.
Este logró para España un puesto en
la Liga. El viaje actual tiende al establi-
cimiento del acuerdo necesario entre el
gobierno español y los Gabinetes francés
e inglés.
A pesar de la agitación germánica que
existe en los círculos clericales y rea-
listas españoles, el Rey atestiguo siem-
pre su confianza al conde de Romanones.
Estamos seguros que los representa-
tes aportarán en la Liga de las Naciones
su simpatía hacia la causa de los aliados,
especialmente á Francia.
EL REY EN PARÍS
París.—El Rey de España permaneció
en sus habitaciones desde primera hora
con su secretario, despachando un volu-
minoso correo llegado durante la noche.
El presidente del Consejo italiano,
Tittoni, y el general Pau, estuvieron á
inscribirse en las listas colocadas en el
hotel Maubert.
A las once de la mañana salió el Mo-
narca, dirigiéndose á la estación de los
Inválidos para tomar el tren, dirigién-
dose á Rambouillet, donde se celebrará
la anunciada cacería, organizada en su
honor por Poincaré.
Después de terminado el banquete ce-
lebrado en el Eliseo, el Rey de España
hizo que se le presentaran las personas
que habían asistido á la comida.
Conversó con Clemenceau, Deschanel,

Dubost, Pichon, Bourgeois, Joffre y con
los generales Gouraud y Lytautey.
A las diez y media se retiró, expresan-
do la satisfacción que le habían produci-
do las atenciones de que fué objeto y se
despidió de Poincaré dándole un cariñoso
abrazo.
Al salir el Soberano, fué aclamadísimo
por un numeroso público, congregado
en los alrededores de la residencia pre-
sidencial.
DON ALFONSO OVACIONADO
París.—Durante el paseo que dió en
automóvil el Rey de España por los bou-
levares acompañado del señor Quiñones
de León fué reconocido.
En la plaza de la Opera y en el Boule-
vard de los Capuchinos los viandantes y
viajeros de auto-ómnibus y taxis, salu-
daron á don Alfonso con cordialidad y
entusiasmo, demostraciones de simpatía
que le impresionaron vivamente.
—No podéis creer—decía después—
cómo me han impresionado esas muestras
de simpatía.
El pueblo de París—no me ha olvidado
y lo agradezco con toda el alma—
UNA AUDIENCIA EMOCIONANTE
La audiencia concedida por el Monarca
español á las viudas de los soldados
muertos en campaña fué en extremo em-
ocionante.
El Rey les dijo que se asociaba de todo
corazón á su inmenso dolor.
—He compartido con vosotros los que-
sitos de la campaña y comparto vuestro
dolor.
De todas maneras la muerte de las per-
sonas que moráis es la más hermosa de
todas. Cayeron por defender la patria. No
hay para ningún hombre de corazón fin
más envidiable que ese.
LA VISITA DE UN SOLDADO
También acogió don Alfonso con sim-
patía al soldado Craspin, que fué á dar
las gracias al Soberano español por ha-
ber sido repatriado de Alemania merced
á su intervención.
RECUERDO DE LOS OBREROS
El presidente de la Federación de obre-
ros de los jardines de París ofreció á don
Alfonso ramos de flores como recuerdo
de las familias á quienes favoreció du-
rante la guerra.
**S) acuerda la disolución
del Estado Mayor.**
Se han reunido las Juntas de defensa de
infantería con la representación del Cuerpo
de Estado Mayor.
La mayoría votó la disolución del Estado
Mayor, formándole los jefes y oficiales de
las distintas Armas.
Un manifiesto de Maura.
El señor Maura ha dirigido un documen-
to á la opinión española del que
transcribe un extracto por su mucha ex-
tensión.
He de advertir que en la reunión cele-
brada esta tarde en el domicilio del se-
ñor Maura, éste leyó á los ex ministros
de su partido, excepción hecha del señor
Silió y de los generales Miranda y San-
tiago, que se hallan ausentes.
Justifica el señor Maura la publicación
de este documento, contenido en su pen-
samiento sobre la situación política, en
evitación de comentarios á inexactitudes
falsas.
Recuerda su disconformidad por los
procedimientos de los Gabinetes poste-
riores á 1909, haciendo resaltar la in-
fidelidad parlamentaria, que en este
período llegó al extremo de no poder
aprobar un presupuesto, mientras labo-
raban á mansalva los partidarios del
trastorno, alentados por patentes influjos
del exterior.
Cuando hace dos años oyeron llega-
da la hora de dar el asalto al Poder, topa-
ron con la resistencia decidida del ejer-
cicio, y desde entonces se obstinan en re-
mover los obstáculos.
Los ministros siguieron, sin embar-
go, su mencionada conducta, acordando la
movilización, el estado de guerra, etc.,
con lo cual se sucedían los Gabinetes,
capangos de las manos los últimos
vestigios de autoridad.
Así se hizo posible lo ocurrido en Bar-
celona, en 1.º de junio de 1917.
Mi apartamiento desde 1909, me daba
derecho á que no se me envolviese en de-
cisiones de procedimientos tan ajenos.
En marzo de 1918 y en abril del pre-
sente año, me esforcé en no gobernar.
Acepté, sin embargo, para no hacerme
responsable de males gravísimos, cuya
inminencia contaba por horas el presi-
dente dimisionario.
Apenas dominada la huelga de comu-
nicaciones, exploré las actitudes y me
convencí de la imposibilidad de sacar
adelante el presupuesto.
Hallé necesario convocar con plazo
abreviadísimo á las elecciones genera-
les. Encaminé todos mis actos á la co-
operación con todas las fuerzas conser-
vadoras sin mudanza de jefatura, pero
se frustró mi intento de poner en el ban-
co azul á la representación de la mayo-
ría conservadora.
Luego fué pública la actitud de que
no gobernaron antes que yo. En lo su-
cesivo me sustraí evidentemente á go-
bernar, por tercera vez, separado de
mis ideas y de mi ser político.
Acabada la guerra, subsisten en Es-
paña las dudas de soberanía con el
buen Gobierno. Surgen nuevas ordena-
ciones equitativas y cristianas, del tra-
bajo y sus remuneraciones, amparando
la invalidez, reglamentando el trabajo
de la mujer, habilitando para los obre-
ros habitaciones higiénicas, vinculan-
do el amor á la tierra de quienes per-

sonalmente la cultivan, estableciendo
un régimen de libertad de exportación,
acometiendo el problema de trans-
portes ferroviarios y marítimos, que
está en activa crisis. Para esto y ma-
yórese malograron oportunidades de
tales medidas.
Se ha de operar sin duda democrá-
ticamente, pero el cometido, arbitral de
Estado requiere energía excepcional.
Cuando las multitudes como ahora, per-
siguen sus designios con exaltación, no
há ácosos de satisfacer únicamente la
parte de justicia.
A falta de tal energía, prevalece la
anarquía, y nada tan antidemocrático
como ello, que multiplica las tiranías.
Para la situación actual de España no
cabe más indicado sistema de Gobierno
que el seguido desde 1909.
La ponzoña facinosa causante del atra-
so de España, llegó á corromper todas las
instituciones, llegando á asegurar la im-
punidad de los responsables, de delitos
concernientes á la Constitución y á la paz
pública, circunscribiéndolos por lo pronto
á los militantes que solicitaron el man-
do; pero llegó la agitación obrera y la
huelga fué extendiéndose por campos y
ciudades.
No hay derecho emparrado cuando
frente á él, puede asegurarse impune-
mente y da norma de conducta, la volun-
tad individual, la de un grupo ó una cla-
se se en pugna con las demás.
La autoridad sólo alcanza á reprimir
desmanos excepcionales de la paz social,
revelándose á la barbarie, sin escasear
quienes por haber obedecido á su al-
bedrío quieren infundir terror, enseñan-
do incluso con el asesinato reglado y
sistemático.
A este punto se ha llegado en España
y aunque no se tardará en acudir á re-
mediario, hará ya incalculables los es-
tueros y sacrificios para restaurar la
justicia.
Los autores de esto aspiran todavía á
gobernar, maquinando no públicamente
sino en callejuelas de barriadas profesio-
nistas. Así se apitaron al anunciarse
las elecciones, estorbando la constitución
del Congreso al mismo tiempo que pedían
la aprobación del presupuesto.
Se hubiera frustrado este intento, si la
mayoría conservadora no hubiera entra-
do en combinación para adueñarse del
mando. Las izquierdas, confundidas en ob-
tener pronto el Gobierno, dan facilidades
para el presupuesto y eso traza el camino
del deber.
No puedo yo entrar en ese certamen
sin postergar los grandes intereses na-
cionales sacrificándolos á todas las ban-
deras; pues más vituperable que imitar
una conducta sería favorecerla.
La cuestión política planteada ahora
no se puede resolver en esa enrequecida
sintaxis á la luz del sol y con la opinión
pública.
Se ha llegado á un trance decisivo para
la suerte de España y cada ciudadano
necesita contribuir á que sea inequívoco
el estado de opinión, ante la prerrogativa
soberana, para asegurarla, no podrá
conseguir el Poder los mismos caudales
situación para poder ahora ó nunca dar
muñeca de su ánimo, á quien esta rea-
lidad amena consume, abordea, amenaza,
irrita ó clama.
Este llamamiento á mis conciudadanos
quisiera que fuese cumplido sin
censuras ni molestias para nadie, pues
no me mueven animadversiones contra
nadie.
Ocasiones tuve ya de demostrar con
obras que tampoco tienen mis juicios
la afición á encumbradas magistratu-
ras, cuyas grandes responsabilidades
morales no me son indiferentes, aun-
que también muestre que no las rehuyo
cuando surge el llamamiento del deber.

Ernesto Gonzalvo
Ex-ayudante del Dr. Madinaveitia
**ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES
DEL APARATO DIGESTIVO**
Electricidad médica.—Rayos X
De 11 á 1, Daoiz y Velarde, 1, 3.º—De 3
á 5, Isabel II, 2, duplicado, 1.º
Teléfonos números 727 y 599.

VARIAS NOTICIAS
EL SEGURO MARÍTIMO
Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica
un Real decreto de Marina referente al
seguro de accidentes marítimos.
Se estipula que las Compañías na-
vieras tienen la obligación de asegurar
á sus dotaciones contra los accidentes
marítimos entendiéndose por dotaciones
las que señala el artículo 648 del Có-
digo de Comercio.
Se entenderá por accidente marítimo
todo aquel que sobrevenga con ocasión
del manejo ó navegación del barco, lo
mismo en puerto que en el mar.
Se comprenderá en estos casos á to-
do aquel que sobrevenga con ocasión
de la buque, excluyendo á aque-
llos que estén ya amparados por la ley
de accidentes del trabajo.
Los tripulantes tendrán derecho si
el accidente les produce la muerte, á
una indemnización igual al importe de
dos años.
Si produjese incapacidad total, á una
indemnización igual á la anterior.
Si la incapacidad fuese temporal, co-
brará la mitad de sueldo hasta hallarse
en condiciones de volver al trabajo.
Si la incapacidad fuese parcial, aun-
que permanente, la indemnización será
el 50 por 100 de la acaeciente.
Las indemnizaciones, en caso de muer-
te, se entregarán á los herederos por el
orden siguiente: viuda, hijos, padres y
hermanos.
Si el tripulante estuviese contratado
por un tanto alzado, se dividirá el total
de la cantidad contratada por el nú-
mero de días del contrato, para fijar el
importe de la indemnización.
La indemnización por accidente marí-
timo no excluye las ventajas que por
otros conceptos puedan alcanzarse, tales
como los que se conceden por muer-
tes ó heridas en defensa del buque.
Las Compañías podrán asegurar á
las tripulaciones por sí mismas ó por
medio del Comité de Seguros.
Están excluidos de estos beneficios
aquellos tripulantes contratados por las
Compañías en forma especial, con par-
ticipación en los beneficios del barco.
Si alguna Compañía faltase á lo dis-
puesto en el citado decreto, quedará
obligada á pagar el duplo de lo que se
señala.
Se concede un plazo de treinta días
á contar desde la publicación del de-
creto en la "Gaceta" para que las Com-
pañías hagan el seguro á sus tripula-
ciones.
EL CORRESPONSAL

Curación de las Hernias
Interesa saber:
Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander y en el Hotel Marañón únicamente el martes día 28 del presente mes, y en el Hotel Góti, en San Sebastián el día 29, en el Hotel Suizo, en Vitoria el día 31, en el Hotel Quintanilla, y en Burgos el día 1.º, en el Hotel Universal, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.
ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse en otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepáse, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada á esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

TRAJES—GABANES—PELLIZAS (para hombre y niños).
Grandes surtidos que vendemos á precios extraordinarios por ampliación de nuestros
ALMACENES.
Recientes colecciones en PAÑERIA para trajes á medida. CAMISERIA, GENEROS DE
PUNTO, ETC., ETC.
APROVECHAR LA OCASION. PRECIOS BARATISIMOS
Almacenes LA BATALLA
PRECIO FIJO MARCADO :: Alarazanas, 4 y 6 :: Teléfono 673

LA SEÑORA
D.ª Carmen Herrera San Miguel
ha fallecido en el día de ayer
á los 60 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Sus sobrinos don Federico He-
rrera Gutiérrez y doña Josefa
Solana y demás parientes,
RUEGAN á sus amistades
la encomienden á Dios
Nuestro Señor en sus ora-
ciones y asistan á la con-
dación del cadáver, que se
verificará hoy, miércoles,
á las cuatro de la tarde,
desde la casa mortuoria,
calle de Menéndez de Lue-
ca, número 27, al sitio de
costumbre, favor por el que
les quedará agradecidos.
La misa de alma se celebrará
mañana, jueves, á las ocho de
la mañana, en la parroquia de la
Anunciación.
Santander, 22 de octubre de 1919.

Funeraria de Ceferino San Martín
CARLOS RODRIGUEZ CABELLO
MEDICO-CIRUJANO
Enfermedades de la mujer. Partos.
Horas de consulta: de 2 á 4 (excepto los
días festivos).
Wad. Rás, 3, 5.º—Teléfono, 475.

IMPRESA
HIGINIO ANDRACA
CADIZ, NÚM. 2

FABRICA DE ANISADOS
HIJOS DE PABLO ESPARZA
Villava (Navarra)
Especialidad "Las Cadenas de Navarra"

IMPOTENTES
Tendrás salud y vigor tomando el Potentol
Remedio eficaz contra la impotencia
y enfermedades de la médula. : : :
: : : Precio, 6 pesetas. : : :
De venta en la Droguería de los Sres.
PEREZ DEL MOLINO y COMPANIA

ANIS INFERNAL el peor del mundo
VINO AÑEJO PRIORATO OROSO

FRANCES E INGLES
por profesor Escuela Berlitz. El mejor mé-
todo. Razón, Librería General, Amós de Es-
calante, 10.

CAZALLA HERMANOS Fabricantes de:
anisados y licores.
EL PEDROSO DE LA SIERRA (SEVILLA)
Especialidades Anis Los Cazalla y Anis
Foch.—Se desean representantes para las
provincias de Santander, Oviedo, Palen-
cia, Vizcaya y Guipúzcoa.

UNICA CASA
en Santander constructora de herrajes galva-
noplásticos para toda clase de embarcaciones.
Precios económicos. Alonso y Castillo, Mo-
ret, 12, bajo, interior.

EN ESTA CIUDAD
de Santander se traspaasa fonda, por tener que
autentarse su dueño. Informarán en esta
Administración.

NUEVO CASERIO
se arrienda, con gran cuadra para 26 reses,
y de 500 á 600 carros de tierra, lindante á
carretera.
Informará Emilio Revuelta, Torrelavega.

Almorranas
de todas clases, sanguíneas ó no,
internas ó externas, pruritos del recto
grietas, etc., se curan rápida y radica-
lmente con la
Pomada ZEHGNAS
ANTHEMORROIDAL
no es simple calmante como otros mui-
chos preparados, sino que cura verdaderamente con la
TUBO, 3 PESETAS
Desconfíase de todas las imitaciones.—
Exigid siempre la marca registrada
ZEHGNAS
Venta: Principales Farmacias y Dro-
guerías.
Depósitos: En Santander.—Droguerías
de Pérez del Molino y Compañía y
Díaz F. y Calvo.

HERNIADOS (QUEBRADOS), LEED:
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA VIDAL HERMANOS DE BARCELONA
Herniados: No prolongad por más tiempo esa vida angustiosa y llena de peli-
gros que sufrís. No olvidad que un golpe de los, un esfuerzo, un mal paso, un
movimiento brusco ó llevar un braguero deficiente ó mal acondicionado, pueden
ser causa de que se presente la estrangulación de la hernia y os sorprendan la
muerte.
El aparato Non-Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelo-
na, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el
Parque antiherniario Vidal de la misma Casa preparado á base de la resina del
Copoliphylum Inophillum, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda
clase de hernias por antiguas que sean.
Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y
construidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que
mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen buito quedando amoldado como
un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir
estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva
para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su com-
pleta curación. El Parque antiherniario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la
porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora
sobre la misma, no molesta ni laga y quita el dolor debido á los cambios atmos-
féricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los
bragueros y vendajes adolecen de no contener bien la hernia, aconsejamos á los
quebrados que se encuentran en este caso, se avisten con nosotros, para que una
vez vista la hernia, indicáremos la clase de aparato que necesiten y la forma que
debe afectar la pelota para poder contener ó mantener bien reducida dicha her-
nia, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas en-
fermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad, que desahoga el
nal es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal estará en Santander los
días 23 y 24 de octubre en el Hotel Reina Victoria, donde podrán consultarlo
cuantos deseen curarse de sus hernias. Despacho y consultorio: calle Anlesía y
Pijaon (antes Padilla), 46.—Barcelona. (Consulta gratis).
NOTA: Recibirá también en Mieres el 23, en el Ponda del Casino; en Gijón el 25,
en el Hotel Madrid; en Sama de Langreo el 26, en la Fonda Vallina (frente Ayun-
tamiento); y en Oviedo el 27, en el Hotel Inglés.

«LAS NOTAS «INDIAN» GANAN!
Campeonato sudamericano del kilómetro. Campeonato de Amberos y c.º. Campeonato
de España. (La peor de las motos.) Bicicletas Thomann, «Aloyon», «Montpoo», «Automo-
to», «I. V. E.» y «Sanroma». Artículos de sport. Gran taller de reparaciones.
GARAGE SUIZ, Arcos de Dórga, número 5.

JAIME RUIZ Presta la Sierra, 6.—TELÉFONO 619
Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta
de materiales y cristalería.
Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y
toda clase de bronceos artísticos.
Casa Central en Madrid, Arenal, 23 y Sursal en Bilbao, Correo, 6.

Retratos para pasaportes y carnets
Se entregan á la hora
FOTOGRAFIA BENJAMIN
SAN FRANCISCO, 29
Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas am-
pliaciones, desde 3 pesetas.
No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

ISMAEL ARCE, S. en C.
PASEO DE PEREDA, 21 (entrada por la calle de Calderón)
MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO
Instalaciones de luz y timbres.
Venta de material pequeño para instalaciones.
Especialidad en instalaciones de alumbrado y arranque eléctrico para automóviles.
Stock de motores WESTINGHOUSE, de continua y alterna.
LAMPARAS HOLANDEAS PHILIPS

SELLO YER
CURA
DOLORES DE CABEZA
GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIA,
CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS,
DOLORES NERVIOSOS
Y TODA CLASE DE DOLORES
REUMÁTICOS
Caja con 12 sellos, pesetas 3. Caja con UN SELLO solo cuesta 30 céntimos.
De venta: EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO.

Gran Café-Restaurant «Royalty»
de JULIAN GUTIERREZ
ESPECIALIDAD EN BANQUETES
HABITACIONES
Plato del día: Callos á la Española.

Línea MAC-ANDREWS
PROXIMAS SALIDAS
Desde LONDRES, el vapor CAMPEADOR
Desde LIVERPOOL, el vapor ASRA
Desde GLASGOW, el vapor ARANA
Desde ROTTERDAM, el vapor DEE
Para informes á sus agentes en Santander,
HIJOS DE BASTERRICHEA
Paseo de Pereda, 6

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ
San Francisco, número 1, entresuelo,
AVISOS.—Teléfono, número, 568.

Seguros de buques y mercancías
Representante de diversas Compañías in-
ternacionales y extranjeras.
VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 24.
ESPECTACULOS
TEATRO PEREDA—Compañía dramá-
tica de Juan Santacana.
A las diez y cuarto (debut de la compañía).
—«Espectros».
GRAN CASINO DEL SARDINERO—
A las cuatro y media y seis y media: cine-
mógrafo, toupé Lecussou, y Casilda Vela.
SALA NARBON—Desde las seis y media
Estreno de la 8.ª jornada de «La bala de
bronce», titulada «Justicia humana».
PABELLON NARBON—Desde las 6 y
Extremo de la 6.ª jornada de «La bala de
bronce», titulada «Con el agua al cuello».

GUERRA A LA ANEMIA
PARA **VIVIR**
MUCHOS AÑOS
USEN LOS NIÑOS Y LAS
PERSONAS MAYORES
EL JARABE DE
HIPOFOSFITOS
SALUD
COMBATE INAPETENCIA
Y DEBILIDAD GENERAL
ALISO: CON PRECAUCION POR MAYOR LICOR EN LA VENTA
ESTACION SANCARLOS GENERAL PAU, ESTUVIERON Á
INSERIBIRSE EN LAS LISTAS COLOCADAS EN EL
HOTEL MAUBERT.

